



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年4月15日 星期一 农历甲辰年 三月初七

第19972号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻 微信 客户端



为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

——写在总体国家安全观提出十周年之际

“要准确把握国家安全形势变化新特点新趋势，坚持总体国家安全观，走出一条中国特色国家安全道路。”

2014年4月15日，在中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度，创造性提出总体国家安全观，为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

十年来，在总体国家安全观指引下，我国在国际局势急剧变化中牢牢掌握了发展和安全主动权。国家安全得到全面加强，平安中国建设迈向更高水平，为强国建设民族复兴伟业提供了坚强安全保障。

总体国家安全观

新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南

翻开党的二十大报告，“推进国家安

全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”的要求格外醒目，这是党的全国代表大会报告首次对国家安全进行专章部署。

“必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生，各类风险挑战前所未有。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，国家安全是头等大事。

察势者智，驭势者赢。敏锐洞察国家安全形势发展变化新特点新趋势，深入总结国家安全工作历史经验，总体国家安全观这一科学理论体系应运而生。

以“总体”突出关键，强调大安全理念，坚持系统观念——

进入新时代，我国国家安全的内涵和

外延比历史上任何时候都要丰富，时空领域比历史上任何时候都要宽广。

涵盖政治、军事、国土、经济、金融、文化、社会、科技、网络等诸多领域，而且将随着社会发展不断动态调整；加强科学统筹，着力解决国家安全工作不平衡不充分问题；强调把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程……总体国家安全观彰显深刻的系统观念，体现大局观、全局观、整体观。

以“十个坚持”明确核心要义，明晰方向路径，用以指导实践——

2020年12月11日，中共中央政治局就切实做好国家安全工作举行第二十六次集体学习。习近平总书记就贯彻总体国家安全观提出“十个坚持”的重要要求。

坚持党对国家安全工作的绝对领导，坚持中国特色国家安全道路，坚持以人民安全为宗旨，坚持统筹发展和安全……“十个坚持”，对总体国家安全观进行系统性集成和提炼，是对国家安全工作规律性

认识的深化、拓展、升华。

总体国家安全观的提出，在我们党历史上第一次形成了系统完整的国家安全理论，标志着我们党对国家安全基本规律的认识达到了新高度，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

坚持党对国家安全工作的绝对领导，是维护国家安全和社会安定的根本保证。

为更好适应国家安全面临的新形势新任务，我们党第一次设立中央国家安全委员会，习近平总书记亲自担任主席，建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制。

党的十九大将坚持总体国家安全观写入党章；习近平总书记在十九届中央国家安全委员会第一次会议上进一步阐述总体国家安全观；党的十九届五中全会把统筹发展和安全纳入“十四五”时期经济社会发展指导思想……（下转第七版）

全国首创、入选数字城市创新成果与实践案例名单——

这个平台牛在哪

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 周汝宝



首批取消的14类报表，只需确认即可从平台提取数据、形成报表；平台接入婚姻状况、残疾证等30余项数据，20余类特殊人群服务政策实现自动筛选；平台汇聚各类型涉农数据，农户资产核验信息比对时间，从两个工作日缩短为10分钟……

这里的“平台”，指的正是烟台在全国首创开发的、利用数据赋能基层治理的“镇街综合数据平台”。在近日召开的全市数据镇街建设推进工作联席会议暨督导调度会议上，该平台的建设进展情况备受关注。记者从会上获悉，自平台推广使用以来，我市逐步构建起了“市、县、乡、村、网格”五级贯通的数据应用体系，有效缓解了基层长期存在的数据凌乱不清、获取上级数据无门、报表多头填报等难题。

什么是“镇街综合数据平台”？

镇街作为最基层的行政单元，每天承担大量的社会治理任务，如何利用数据赋能基层，打通基层治理的“最后一公里”，烟台一直在探索。

早在2021年12月，由烟台市大数据局首创的“镇街综合数据平台”在莱山区初家街道正式亮相。平台打通了部门间、上下级之间数据壁垒，囊括了疫苗接种、法人信息查询、老年人补贴信息查询、残疾人补贴发放信息查询等重点数据需求，通过上下联动，加强数据返还、报表共享、各类数据分析，仅用3分钟就完成1900余

条核酸比对信息的数据返还，为当时正处于疫情期间的基层工作者减轻了负担。平台在试运行一个月后，逐步成为镇街基层工作的“智慧大脑”。

为让“数据”再下沉，应用场景再拓展，去年2月至4月，烟台市大数据局开始对平台进行全面升级改造。经过50天的镇街数据归集治理会战，平台功能逐渐完

善，实现了基础数据管理、业务应用支撑、工作台账和辅助决策等八大功能。去年6月，平台在全市范围内推广应用。

与试点平台相比，市级平台在系统架构、用户层级、场景应用、支撑能力四个方面均有较大升级。在应用场景方面就由原来的127个增加为256个，助力基层实现精准摸底、精准兜底、精准服务和

精准分析。其中，平台建设了残疾人辅助器具适配、养老待遇资格认证、计生奖励等45个无证明应用场景并对接了30余个证照和数据，实现了老年人、残疾人、低保户等20多类人群各项服务政策的自动筛选，大大减轻了基层人员重复排查负担，成为我市“无证明城市”建设的亮点品牌。（下转第三版）

烟台市第四届社区运动会启幕

时间为4月至9月，将打造全民体育盛宴

本报讯(YMG全媒体记者 董健 摄影报道)4月14日下午，烟台市第四届社区运动会启动仪式在“中国十大最美乡村”之一的莱阳市姜疃镇中心广场隆重举行，烟台市体育局、烟台市融媒体中心、莱阳市教育局和体育局以及莱阳市姜疃镇政府等相关单位负责人出席仪式。

随着启动仪式结束，烟台市第四届社区运动会正式启幕。比赛环节中，精心设置了托球跑、眼疾手快、趣味投篮、摸石过河、跳跳球竞速以及沙包投准等六大个人项目，50多组家庭以及现场报名的市民300多人参与比赛。这些充满趣味性和挑战性的运动，让现场除了比赛的紧张之外，还充满了欢声笑语。

烟台市体育局党组成员、副局长王



小朋友参加社区运动会趣味活动。

烟台舰将再次“返乡”访问

我市4月20日至22日开展军民共建活动

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 崔晓萍)在人民海军成立75周年庆典期间，以城市命名的海军烟台舰，将再次访问家乡烟台，厚植舰市军民鱼水深情。烟台市将于4月20日至22日在烟台港同步开展军民共建活动，弘扬我市拥军优属、拥政爱民的光荣传统。

城市是战舰的故乡，战舰是城市的名片。本次军民共建活动，通过网上预约登记方式，审核通过后凭第二代居民身份证入场参加活动。预约程序于4月15日14时正式上线运行，4月15日和4月16日14时各放票一次，4月18日12时后关闭预约通道。

“本次活动免费，通过线上实



报名二维码

省生态环境保护督察在烟台

省第二生态环境保护督察组向我市转办信访举报件情况(第四批)

本报讯(YMG全媒体记者)4月14日，我市接到省第二生态环境保护督察组转办的第4批信访件，共计102件，其中，涉及大气污染问题39个，水污染问题25个，固废污染问题16个，噪声污染问题8个，生态问题8个，其他污染问题6个；涉及14个区市及1个市直部门，分别是莱州市14件、芝罘区12.5件、蓬莱区11.5件、海阳市10件、莱山区9件、牟平区8.5件、

莱阳市8件、黄渤海新区6.5件、龙口市6件、招远市5件、福山区4件、高新区3件、栖霞市3件、昆嵛山保护区0.5件、市住建局0.5件。

当日，上述信访件已全部交办各有关区市党委政府、有关部门，要求5日内向协调联络组反馈调查处理情况。按照省生态环境保护督察要求，整改和落实情况将自第8日起向社会公开并上报督察组。

今天气温逐渐回升

市气象台继续发布大风警报

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午，烟台市气象局发布天气预报：14日夜间到15日白天，阴有中雨局部大雨，伴有雷电，转多云；东南风6~7级转5~6级，陆地4~5级转3~4级，雷雨时阵风7~9级；沿海11~16℃，内陆10~23℃。15日夜间到16日白天，晴间多云；北到西北风，海面5~6级，陆地3~4级；7~20℃。

具体预报如下：

14日夜间到15日白天，阴有中雨局部大雨，伴有雷电，转多云；东南风6~7级转5~6级，陆地4~5级转3~4级，雷雨时阵风7~9级；沿海11~16℃，内陆10~23℃。15日夜间到16日白天，晴间多云；北到西北风，海面5~6级，陆地3~4级；7~20℃。

凡人善举，温暖烟台

□ 姜春康

在这个春意盎然的季节里，烟台这座美丽的海滨城市，再次以她的温情和善良，温暖了人心。

近日的两起突发事件，虽然地点不同，却共同谱写了一曲感人至深的赞歌——这是关于无私援助、勇敢救援的故事，是关于城市精神和人间大爱的故事。



福山街头，一名骑电动车的男子受伤晕倒。危急时刻，烟台大学的老师单城健没有选择漠然走过，而是停下车来，用自己的车挡住后方来车，拨打120后组织路人一起参与救援。其行动不仅体现了个人品质，更是烟台这座城市文明素养的缩影。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 姜涛

1号呼叫 一线连通
12345政务服务热线为您提供优质服务

森林护我家 防火靠大家
烟台市森林防灭火指挥部